

Сегодня в номере



За опытом – в Японию

3

Грустно – и точка!

6

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



СУББОТА,
22
ИЮЛЯ
2023 ГОДА
№109-110 (19.581-19.582)

Издается с 1 января 1930 года Областная общественно-политическая газета www.kzvesti.kz

■ ПРЕЗИДЕНТ

О деятельности нижней палаты

Вчера Глава государства Касым-Жомарт Токаев принял Председателя Мажилиса Ерлана Кошанова.

Президента РК проинформировали о деятельности нижней палаты Парламента в рамках I сессии VIII созыва. С начала сессии в работе у мажилисменов находилось 82 законопроекта, из которых 20 инициированы депутатами. Среди них законы о возврате незаконно приобретенных активов, об онлайн-платформах и онлайн-рекламе, о Семипалатинской зоне ядерной безопасности, об обороте сжиженного газа, о регулировании движения электросамокатов и другие.

Спикер Мажилиса рассказал об изменениях формата работы Палаты по итогам конституционной реформы. Представленность в Мажилисе шести партийных фракций, а также депутатов-одномандат-



ников повысила открытость законотворческой работы и усилила обратную связь с избирателями. Депутаты стали больше поднимать острые проблемы граждан в депутатских запросах и вопросах к членам Правительства.

В ходе прошедшей сессии впервые заслушан отчет Высшей аудиторской палаты по управлению в сфере теплоснабжения, где был выявлен комплекс проблем отрас-

ли. Перед ответственными министерствами поставлен ряд конкретных вопросов, собранных депутатами, в том числе в рамках выездов в регионы. Особое внимание уделено модернизации ТЭЦ и сетей теплоснабжения.

В настоящее время мажилисмены проводят встречи с населением в регионах. В ходе выездов организованы обсуждения и сбор предложений к проектам Водного, Бюджетно-

го, Налогового и Градостроительного кодексов, над которыми Мажилис будет работать на следующей сессии.

Спикер Мажилиса также рассказал об итогах работы по линии парламентской дипломатии. С начала сессии проведены встречи с главами парламентов Азербайджана, Беларуси, Кыргызстана, России, Турции, Узбекистана, представителями законодательных органов ряда других стран.

Готовы увеличить экспорт

Казахстан готов в кратчайшие сроки увеличить свой экспорт в страны Персидского залива по 100 товарным позициям на сумму около 400 млн долларов. Об этом заявил Касым-Жомарт Токаев во время выступления на первом Саммите «Центральная Азия + Совет сотрудничества арабских государств Залива».

– Казахстан придает ключевое значение сегодняшней встрече. Страны Залива, обладая огромным политическим влиянием, эконо-

мическим и инвестиционным потенциалом, выступают нашими важнейшими партнерами по многим ключевым направлениям. Активизация вну-

трирегионального сотрудничества государств Центральной Азии и укрепление глобальной значимости региона открывает совершенно новые возможности для расширения нашего многопланового взаимодействия. Безусловно, свой весомый вклад в это дело вносят диалоговые форматы "ЦА+", – сказал Президент РК.

Как отметил Глава государства, синергия потенциалов стран Центральной Азии и колоссальные возможности стран Залива способны задать более высокий уровень многогранному партнерству.

– С удовлетворением отмечаю начавшийся в последние годы динамичный рост торговли нашего региона со странами Совета сотрудничества. Но цифровые показатели пока не отражают наш реальный потенциал. Мы имеем все возможности значительно увеличить взаимный товарооборот. Для этого нам необходимо наращивать номенклатуру взаимной торговли. К примеру,

Казахстан готов в кратчайшие сроки увеличить свой экспорт в страны Залива по 100 товарным позициям на сумму около 400 млн долларов, – заявил Касым-Жомарт Токаев.

Также он подчеркнул, что Казахстан заинтересован в увеличении объемов и диверсификации структуры экспортных поставок товаров агропромышленного комплекса в арабские страны.

– Наша страна входит в десятку крупнейших в мире производителей пшеницы и муки. Опыт и возможности арабских партнеров в производстве, переработке и сертификации продукции "органик" и "халал" весьма востребованы. В данном контексте считаем необходимым продолжить работу по синхронизации стандартов, систем технического регулирования и сертификации. Все эти задачи мы можем эффективно реализовать, используя потенциал Исламской организации продовольственной безопасности, – отметил Глава государства.



■ К 85-ЛЕТИЮ ОБЛАСТИ

Аншлаг по-кызылордински

Сегодня в рубрике, посвященной 85-летию Кызылординской области, среди многочисленных памятных фактов становления и развития региона, хочется рассказать и об одном из важных событий в его спортивной жизни.

Ровно 35 лет назад, 20 июля 1988 года, на Центральном стадионе имени Г.Муратбаева состоялся самый памятный матч в истории кызылординского футбола. В этот день трибуны арены, рассчитанной на 10500 мест,местили, внимание, около 15 тысяч зрителей. А все потому, что

оставшиеся «за бортом» футбольные фанаты расположились в проходах секторов, на лестничных маршах, площадке под табло стадиона, вокруг поля вдоль беговой дорожки, за воротами вне стадиона и даже на матчах электроосвещения спортсооружения. За что, конечно, хочется сказать

отдельное спасибо тогдашнему спортивному руководству области и милиции. Такой бум в Кызылорде вызвала ответная игра 1/16 финала розыгрыша Кубка СССР с «Мелиоратора» с «Металлистом» из Харькова.

Небывалый интерес к футболу в регионе, а вместе с ним, пик расцвета местной футбольной команды мастеров, возникли в середине 80-х годов. Любопытный факт: этот промежуток времени пришелся на период правления областью видным государственным и обще-

ственным деятелем Еркином Ауельбековым, внесшего весомый вклад в её социально-экономическое развитие.

Весной 1986 года Е.Ауельбеков пригласил на пост старшего тренера «Мелиоратора» узбекистанского специалиста Юрия Хакимова. Тренер сразу же внедрил прогрессивную модель футбольного клуба, предполагающую наличие базы, тренировочных полей, точечную селекцию с пополнением команды воспитанниками местных ДЮСШ. И труд дал феноменальные плоды.

→ стр. 5



ФЕРМА

В страусе ценно все...

Очередное потомство страусов появилось в инкубаторе на первой в области ферме ТОО «Абай-Даулет» Сырдарьинского района.

Весной сюда привезли африканских птиц и сейчас здесь девять семей, в каждой из которых по три особи. В ближайшее время сюда еще привезут экзотических красавчиков, чтобы увеличить поголовье и выйти на промышленное производство.

За балапанами-страусятами на ферме ухаживают Айткуль Жолбарысова и Айгуль Кишкенбаева. Они следят, чтобы в инкубаторах держалась определенная температура, при необходимости заменяют яйца, поскольку они могут быть пустыми, то есть без зародыша и тогда из них не вылупится птенец. В определенное время они перерачивают яйца. Благодаря труду птичниц, здесь царит тишина и покой. Сейчас у птиц яйценосный сезон, поэтому они собирают их каждый день и заполняют инкубаторы. Весит одно яйцо примерно 1,5 килограмма и если его пожарить, то им можно накормить несколько человек.

Как рассказал заместитель

директора ТОО Жасулан Турлыбеков, идея создать такую ферму у руководства товарищества появилась давно. Вообще компания часто внедряет новые проекты, к примеру, открыла фирменный магазин риса, создала яблоневый сад с капельным орошением. И теперь у нее появилась страусиная ферма.

Птиц привезли в Узбекистан, оттуда их доставили в Кызылорду. Африканские птенцы хорошо переносят карантин, адаптацию в новой местности. Оказалось, что они неприхотливые, хорошо переносят и кызылординский холод и жару. Если взвесить, то даже годовалый страус будет не менее 100 кг. Одна самка может снести до 60 яиц в сезон. Все что нужно нашим африканским птичкам – хороший уход. В день страус пьет примерно 10 литров воды и съедает 2,5 килограмма корма.

→ стр. 2

■ ПАРТИЙНАЯ ОРБИТА

Знать, что делать – уже полдела

Депутат Мажилиса Парламента, председатель партии Respublica Айдарбек Ходжанаров побывал в Кызылординской области. Он ознакомился с работой предприятия «Кызылорда су коймасы», ТОО «Мағжан и К», городской поликлиники № 4, встретился с жителями аула Наги Ильясова.

По итогам поездки председателем заместителя акима области Серика Кожаниязова состоялась встреча за «круглым столом» с представителями государственных органов по вопросам сельского хозяйства, экологии и водообеспечения.

По информации пресслужбы партии, в своем депутатском запросе члены фракции Respublica озвучили проблему дефицита водных ресурсов, отсутствия достоверного учета расходования воды и ее потерь из-за износа водохозяйственных сооружений.

Политика партии такова, чтобы не критиковать, а искать пути решения вместе. Например, в последние годы из-за недостаточного посту-

пления воды в Шардаринском водохранилище снижаются лимиты воды для Кызылординской области. Так, за последние 5 лет объемы забранной воды в регионе снизились более чем на 500 млн кубометров. Это чревато для экономики региона, поэтому водные проблемы необходимо решать сообща.

Проблема низкоэффективного расходования водных ресурсов сельским хозяйством также требует решения. Так, в области 188 тысяч гектаров площадью потребляет до трех млрд кубометров воды в год, тогда как в соседней Туркестанской области этого же объема воды хватает для обеспечения 600 тысяч гектаров земель.

→ стр. 2



ПАРТИЙНАЯ ОРБИТА

Знать, что делать – уже полдела

→ стр. 1 Серьезную экологическую проблему в регионе представляет бессточность водных бассейнов, что способствует накоплению и концентрации токсических веществ. Реки Амударья и Сырдарья перестали пополнять Арал, что привело к высыханию и обнажению до 33 квадратных километров морского дна с солями, остатками пестицидов и удобрений, которые разносятся ветром. По мнению экспертов, необходим отход от монокультуры, реконструкция рисовых чеков. На встрече обсуждались вопросы стимулирования фермеров со стороны государства, чтобы аграрии меняли технологии, переходили на другие культуры и находили рынки сбыта для новой продукции.



Как отметил А.Ходжаназаров, необходима единая система учета водных ресурсов через инструменты цифровизации, также нужен единый госорган, который будет владеть данными и проводить политику эффективного использования водных ресурсов.

ЭПИДСИТУАЦИЯ

Корь: защищен тот, кто привит

В области с начала года зарегистрировано 37 случаев заболеваемости корью, в том числе 30 среди детей до 14 лет.

Как сообщила руководитель областного департамента санитарно-эпидемиологического контроля Динара Жанабергенова, среди заболевших этим острым инфекционным заболеванием большая часть приходится на не вакцинированных против кори людей. Заразившиеся этой болезнью не привиты по следующим причинам: медицинские отводы – 26,3%, недостижение прививочного возраста – 42%, отказ от плановой вакцинации – 32%.

Корь – это острая вирусная инфекция. Характеризуется лихорадкой, интоксикацией, этапным пятнисто-папулезным высыпанием, энантемой, поражением конъюнктивы и верхних дыхательных путей. Болезнь передается воздушно-капельным путем при кашле, чихании, разговоре. Вирусная инфекция характеризуется высокой заразностью, ее могут подхватить практически все не вакцинированные люди, имевшие даже кратковременный контакт с больным корью.

По словам руководителя департамента, корь опасна такими осложнениями, как пневмония, бронхит, энцефалит, которые в случаях позднего обращения за медпомощью и наличия тяжелых сопутствующих заболеваний могут привести к смерти. При появлении первых симптомов болезни с катаральными явлениями (повышение

температуры тела, головная боль, слабость) и сыпью необходимо обратиться к врачу и следовать всем его рекомендациям. Корь очень коварна и в начальный период может маскироваться под обычную простуду, поэтому важно своевременно обратиться за консультацией к врачу. Детей с признаками острых респираторных заболеваний ни в коем случае нельзя отправлять в дошкольные организации, школу.

Самая эффективная защита от кори – это своевременная вакцинация. Прививка против кори входит в Национальный календарь профилактических прививок РК. Плановые прививки против кори проводятся среди детей в возрасте одного года и шести лет. Иммунизация по эпидемиологическим показаниям осуществляется среди не вакцинированных лиц в возрасте до 30 лет, находившихся в контакте с больным корью.

Для вакцинации используется безопасная и эффективная вакцина против кори в комбинации с компонентом от краснухи и паротита, – отметила Д.Жанабергенова. – Рекомендуем гражданам проверить свой прививочный статус против кори. Если ваш ребенок не получил прививку от этой инфекции, то вы можете обратиться в поликлинику по месту жительства для прохождения вакцинации.

Динара ЕЛИБАЕВА

ФЕРМА

В страусе ценно все...

→ стр. 1 – Мы хотим их выращивать в большом количестве, чтобы получать и мясо, и яйца, – говорит Жасулан. – Говорят, что по вкусу оно напоминает нежнейшую телятину, считается диетическим, но его еще не пробовали. Это единственное красное мясо птицы, в котором практически нет вредного для здоровья человека холестерина. Поэтому такой продукт полезен для диабетиков и людей, страдающих сердечно-сосудистыми заболеваниями.

В хозяйстве хотят продавать страусятину на внутреннем рынке, а также выйти с этой продукцией на экспорт. Забывать птиц можно уже с 10 месяцев. Для получения качественного, вкусного и сочного мяса лучше всего подходит птица в возрасте от 10 до 16 месяцев. За несколько месяцев здесь успели получить не одно потомство.

– Инкубатор у нас заполнен, каждый день вылупляются птенцы. Страусы – это самые большие птицы в мире. Наши достигли уже трех метров. Они незлобные птицы, но в общении с ними меры предосторожности нужно соблюдать. Если

страуса разозлишь, то можно получить сильный удар ногой, – говорит директор ТОО. На ноги они быстро встают.



Одна птица дает до 80 кг чистого мяса. С весны до осени страусы создают пары, и до этого времени они несутся. Птицам необходимо гулять на просторе, поэтому здесь им сделали большие загоны. В рационе – люцерна, комбикорма. Страусы со временем будут приносить прибыль. Килограмм мяса, например, можно продать от 7 тысяч до 15 тысяч тенге, а одно яйцо стоит 4-5 тысяч

тенге. В страусе ценны ноги, крылья, хвосты и даже кожа. Она на мировом рынке дороже кожи крокодила и слона.

К 10 месяцам жизни молодая птица набирает порядка 100 килограмм живого веса. Ценен и жир страуса. Его с успехом используют в медицине и парфюмерии. Он полезен при лечении суставов, оказывает хорошее антисептическое действие, помогает при ожогах. Это единственный животный жир, не имеющий запаха. На нем можно

готовить пищу. И в парфюмерии такое сырье довольно широко применяется: из него готовят крема и маски для лица.

В ход идут даже когти и ресницы. Первые используют в качестве украшения, верхней пуговицы на манто или другого мехового изделия, вторые – как накладные ресницы для модниц.

У нас много проектов, которые планируем запустить в производство, – продолжает Жасулан. – Все они направлены на развитие социально-экономического развития области. Поэтому наша компания наладит еще не одно производство и создаст немало рабочих мест.

Замира АЛИШЕРОВА



Фото Нурболата Нуржаубая

НАШ ГОРОД

На повестке – госзакупки и безбарьерная среда

Аким Кызылорды Асылбек Шаменов провел аппаратное совещание, на котором были рассмотрены два вопроса: соблюдение правил проведения государственных закупок и создание благоприятных условий для людей с ограниченными возможностями.

Исполняющая обязанности руководителя городского отдела экономики и финансов Роза Жунисова представила результаты мониторинга опубликованных на веб-портале конкурсов по проведению госзакупок. С начала 2023 года администраторами бюджетных программ и акиматами поселков и аульных округов, подотчетных Кызылорде, в рамках предусмотренных на текущий год средств было объявлено 360 конкурсов. По 335 из них процедуры завершены, конкурсы объявлены состоявшимися и определены потенциальные поставщики и подрядные компании. Четыре конкурса признаны несостоявшимися из-за нарушений, выявленных управлением по госзакупкам.

Аким города А.Шаменов поручил профильным органам устранить нарушения и продолжить работу по мониторингу госзакупок.

Руководитель горотдела занятости, социальных программ и регистрации актов гражданского состояния Кенжегуль Куракбаева проинфор-

мировала о работе, направленной на создание благоприятных условий для людей с особыми потребностями. На сегодня из 28 государственных услуг восемь направлены на социальную реабилитацию граждан с особыми потребностями. По итогам первого полугодия 2023 года посредством портала «Социальные услуги» поступило 10642 заявки по обеспечению прав, улучшению качества жизни и интеграции людей с ограниченными возможностями к активной жизни. Из них 8731 удовлетворена.

К.Куракбаева также внесла ряд предложений, касающихся воспитания и обучения детей с инвалидностью на дому, создания безбарьерной среды, услуг «Инватакси», реализации проекта «TenQogam».

А.Шаменов, отметив, что в городе должны быть созданы благоприятные условия для людей с ограниченными возможностями, поручил ответственным органам взять на контроль все внесенные предложения и рассмотреть пути их решения.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

БРИФИНГ

Мошенники и современные технологии

Прогресс не стоит на месте, а вместе с ним довольно резво развивают свою «деятельность» и интернет-мошенники. Они регулярно придумывают новые способы по отъему денег у населения. Однако, и стражи порядка стараются быть на гребне прогресса и всеми возможными способами пресекают такого рода преступления.

О методах борьбы с интернет-мошенничеством, а также о ее результатах на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказал заместитель начальника областного департамента полиции Ильяс Жумагулов.

– За шесть месяцев текущего года зарегистрировано 560 фактов мошенничества, из них 441 – преступления, совершенные в сети Интернет, – сообщил он. – По результатам досудебного расследования раскрыто 30 процентов интернет-преступлений.

Преступники, не отставая от требований времени, применяют различные новые способы хищения денежных средств граждан. Особенно часто они используют возможности социальных сетей. Наиболее распространены способы мошенничества – получение предоплаты либо полной оплаты за товар или услугу по интернет-объявлениям, хищение денег с пластиковых карт, использование фишинговых ссылок, предназначенных для завладения персональными данными (их аферисты используют для получения онлайн-кредитов). Также мошенники просят доверчивых граждан вкладывать средства в различные проекты, игры.

В качестве поля для активной деятельности мошенники используют также мессенджеры WhatsApp, Telegram и социальную сеть Instagram. Нередко они представляются сотрудниками банков или полицейскими, иногда сообщают о выигрышах квартир, машин или чего-то другого. Чтобы не стать жертвами обмана, полицейские призывают жителей никому не сообщать личные данные, номера своих бан-

ковских карт, смс-коды и пароли, не производить предоплату через неизвестные и непроверенные сайты и сомнительные ссылки, не устанавливать на мобильный телефон и компьютер специальные программы под названием TeamViewer, AnyDesk или RustDesk Remote Desktop. А также не стоит отвечать на звонки, поступающие с незнакомых номеров.

– Пользуясь случаем, прошу всех горожан быть бдительными, не пользоваться услугами сомнительных людей, к примеру, предлагающих обналичить денежные средства, – сообщил И.Жумагулов.

Для профилактики мошенничества, сотрудники полиции проводят разъяснительную работу среди населения, раздают соответствующие памятки в местах большого скопления людей. В Кызылорде и районных центрах размещены объемные баннеры. Для повышения финансовой грамотности людей на интернет-странице областного департамента полиции еженедельно транслируются видеоролики. Несмотря на это, граждане по-прежнему становятся жертвами мошенников.

В настоящее время для пресечения и раскрытия преступлений, совершенных через сеть Интернет создана постоянная следственно-оперативная группа «КИБЕРПОЛ», в состав которой вошли два оперуполномоченных, три следователя и один криминалист. Но не нужно забывать, что личная безопасность во многом в ваших руках и только осторожность и бдительность помогут обезопасить себя и своих близких от разных мошенников.

Анна РОМАНОВА

РАРИТЕТЫ АЛАШ: найден журнал «Әйел тендігі» за 1927 год

В Национальной Академической библиотеке нам представилась возможность исследовать фонд редких книг и журналов на казахском языке, изданных на «тоте жазу».

...К 1927 году тучи сгустились над головами тех патриотов республики, что осмелились вступить в полемику с Голощекиным.

Новый этап изучения наследия Алаш предполагает углубленное исследование истории XX века.

Первые части романа «Кульпаш»



С.Садвокасова были опубликованы в журнале «Жаңа мектеп» (ныне «Қазақстан мектебі») в шестом номере в 1926 году.

Как редактор и активный член общества С.Есова была знакома со многими деятелями Алаш. В ее журнале печатались Магжан Жумабаев, Жүсіпбек Аймауытов (роман «Ақбілек»).

Отрывок из романа «Кульпаш», точнее, его продолжение, был опубликован в четвертом номере «Әйел тендігі» за 1927 год за подписью «Смагул».

В романе «Кульпаш» раскрывается художественный портрет казахской девушки, которая свободна в выборе спутника и руководствуется исключительно своими чувствами и разумом.

героиню, как обладающую критическим мышлением, она выросла в городских условиях, решительная и самостоятельная в поступках.

Редактор журнала «Әйел тендігі» С.Есова сама являлась примером для подражания многим казахским женщинам, как сильная волевая личность, стремившаяся учиться новому.

История эмансипации казахской женщины и борьбы за право быть представленной в социально-информационном поле, безусловно, тесно связана с принятием в Оренбурге Декрета КазЦИКа от 28 декабря 1920 года «Об отмене калыма у казахов».

О Саре Есовой в юбилейный год известно немного. Она приступила к редакторской деятельности в Семи-речье довольно рано.

Уроженка Кызылординского края, в юности Сара училась в Оренбурге, рано начала работать учителем, как активная комсомолка была направлена на работу среди женщин в Ташкент, затем Семиречье.

На редком фото 1921 года (из семейного архива Исаевых) группа женщин Семиречья, делегаток Джетысуйского Губернского съезда Советов на совещании работников женотдела.



Журнал «Әйел тендігі» был создан в 1925 году и изначально издавался как приложение к краевой газете «Еңбекші қазақ».

История эмансипации казахской женщины и борьбы за право быть представленной в социально-информационном поле, безусловно, тесно связана с принятием в Оренбурге Декрета КазЦИКа от 28 декабря 1920 года «Об отмене калыма у казахов».

О Саре Есовой в юбилейный год известно немного. Она приступила к редакторской деятельности в Семи-речье довольно рано.



издания для публикации материалов по «женским» вопросам. И возглавила одно из них — газету «Тильчи» («Тіліші») Сара Сатпаевна.

Уроженка Кызылординского края, в юности Сара училась в Оренбурге, рано начала работать учителем, как активная комсомолка была направлена на работу среди женщин в Ташкент, затем Семиречье.



Газета «Тіліші», где ответственным редактором работала Сара, тогда вы-

ходила как приложение к более крупным газетам под эгидой ЦИК Туркестанской АССР. В 1924 году ее тираж варьировался от 450 до 500 экземпляров.

В те годы, в целом редакционная политика подчинялась советско-партийной пропаганде, уделялось внимание активисткам из среды девушек и женщин, разъяснению указов администрации, призывам к учебе и др.

Примечательно, что в мартовском номере журнала «Әйел тендігі» за 1927 год Сара Есова написала статью на тему «Қатарымыз өсіп келеді» («Наши ряды растут»), где искренне радовалась появлению еще одной поэтессы-казашки — журнал презенто-



вал очерк о поэтическом таланте Уркии Токсановой, которая также приступила к работе по выпуску журнала. В те годы ее фотографии иногда подписывали как «Ес кызы Сара».

В том же 1927 году в Кызылорде состоялась Краевая конференция женщин — представительниц с мест, занимавшихся организацией клубов «Кызыл отау» (больше известны как «Красная юрта»)

Есова Сара Сатпаевна, по сведениям ее биографов, до ареста успела поработать заведующей кафедрой всеобщей истории в Казахском государственном университете (ныне — КазНПУ им. Абая), интересовалась историей и могла бы оставить заметный след в этой отрасли науки.

Помогла Саре Есовой знаменитая Надежда Крупская — вдова В.И.Ленина, которая обратилась к Сталину с просьбой за знакомую по совместной работе эмансипированную ка-

медалью Крупской за номером один. Надежда Константиновна приложила усилия, чтобы помочь Саре. Может быть, это повлияло на ход разбирательства.

За долгий период пребывания под следствием ей конечно предъявили массу необоснованных обвинений. Скорее всего, припомнили знакомство с опальным наркомом просвещения С.Садвокасовым, а также издание его произведений на страницах краевого журнала.

В дальнейшем Сара Есова, будучи отстраненной от возможности работать в журналистике и преподавать как член семьи «врага народа», много лет работала в сфере культуры.

При любой возможности старалась оставить воспоминания и теплые отзывы о тех репрессированных, с кем ей выпала честь быть знакомой и трудиться вместе.

Не желая расставаться с любимым делом, лишь в возрасте 70 лет вышла на заслуженный отдых. К сожалению, она не дожидая до полной реабилитации друзей и знакомых.

Она вернулась в Москву еще раз, с высоко поднятой головой, когда, по воспоминаниям ученого-горняка, академика НАН РК А.Сагинова, «...в 1967 году страна отмечала 50-летие Советской власти. В Кремле состоялось торжественное собрание ЦК КПСС, Верховных Советов СССР и РСФСР, где я принимал участие как депутат Верховного Совета СССР.

Настолько многогранна личность Сары Сатпаевны Есовой, что она бесспорно достойна быть увековеченной в названиях объектов культуры, музееведения, библиотечного и архивного дела страны.

Гюльнар МУКАНОВА, кандидат исторических наук, профессор, ведущий научный сотрудник Института истории и этнологии им. Ч.Ч.Валиханова

На фото: раритет 1927 года; Женщины-активистки Семиречья и Сара; преподаватели краевых женских курсов, Кызылорда, 1927 год (в центре, или четвертая слева С. Есова); семья Ораза Исаева.

ПАРАВОЛЕЙБОЛ

До встречи в Париже!

В четверг руководителем аппарата акима области Шахмардан Байманов принял кызылординских игроков национальной сборной Казахстана по волейболу сидя — мастеров спорта международного класса РК Эрика Каскабаева, Шынғыса Медеуова и мастера спорта РК Ерасыла Абдибека.

Напомним, две недели назад в Астане наши земляки в составе сборной завоевали серебряные медали чемпионата Азии, которые открыли им дорогу на XVII летние Паралимпийские игры 2024 года в Париже.

Ш.Байманов поздравил паравoleyболистов с двойным успехом и вручил им благодарственные письма. В беседе со спортсменами он рассказал об актуальных вопросах спорта региона, отметил достижения и поделился планами.

Принявшие участие во встрече заместитель руководителя областного управления культуры и спорта Жигер Айекешов и директор областного «Спортивного клуба для инвалидов» Арман Молдаханов рассказали о текущем положении дел у представителей видов спорта для людей с ограниченными возможностями, в частности, волейбола сидя.

В свою очередь, признательность за оказанное внимание выразили сами спортсмены. В беседе они обратились к Ш.Байманову с пожеланием оказать содействие в вопросах улучшения материально-

пути к финалу наша сборная выиграла с одинаковым счетом 3:0 у сборных Японии и Ирака. В полуфинале в сложнейшем матче одолели сборную Китая со счетом 3:2. Участие в финале нам обеспечило путевку на Паралимпийские игры 2024 года во Франции.

Добавлю, что параллельно в Астане проходил и женский чемпионат Азии по волейболу сидя. «Золото» выиграла сборная Китая, «серебро» – Ирана, «бронзу» – Японии. Отмечу, что женская сборная Казахстана впервые участвовала в таком крупном турнире.

– По итогам чемпионата Азии вас признали лучшим нападающим. Поздравляем!

– Спасибо! На церемонии награждения нашей команде вручили серебряные медали и сертификат в Париж-2024. Мне, как лучшему атакующему, и Бауыржану Сартаяву – лучшему принимающему – «Золотые мячи».

– А ведь давненько наши земляки не выступали на Паралимпийских играх по волейболу сидя...

– Совершенно верно. На моей памяти три казаха выступали в составе объединенной команды (СНГ) на IX летних Паралимпийских играх в 1992 году в Барселоне, а отдельной сборной Казахстана наши волейболисты впервые выступили в 1996 году в американской Атланта. Вот так, спустя 28 лет, мы вновь примем участие в главных стартах четырехлетия. Считаю, что достижение заслуживает особого внимания.

– Несколько слов о команде, тренерах сборной, об игроках, которые



лимпийским видам спорта и в целом спортсменам-инвалидам уделяется колоссальное внимание и поддержка. К примеру, в их чемпионате участвует, представьте себе, более ста команд по волейболу сидя. Они поделены на лиги, возрасты и категории. Кстати, в составе иранцев выступает самый высокий игрок по волейболу сидя Муртаза. Его рост – 249 сантиметров!

В Европе доминируют крепкие сборные Боснии, России, Германии, в Азии – Китая и Ирака.

– Как обстоят паравoleyбольные дела у нас в регионе?

– В Кызылорде команда есть, выступаю в ней с 2002 года. С возрастом стал играющим тренером, успел воспитать нескольких молодых ребят. У нас тяжелая специфика, сами понимаете. Несчастные случаи делают ребят инвалидами, многие из которых потом не нахо-

спортное учреждение для людей с ограниченными возможностями здоровья объединяет 350 человек. Они занимаются спортом в трех группах – профессиональной, учебно-тренировочной и оздоровительной.

– Как обстоят дела с финансированием клуба?

– Этот вопрос лучше адресовать директору клуба. Но по своему виду спорта скажу, что со стороны государства поддержка нужна. К примеру, у нас актуальный вопрос – наличие спецтранспорта. В частности, подаренный в 2013 году автобус с подъемником «состарился», его постоянно ремонтируют. Но даже в рабочем состоянии он не успевает обслужить все наши группы. Особенно трудно посещать тренировки зимой. За день транспорт физически успевает обслужить, к примеру, только волейболистов, танцоров и представителей еще двух видов параспорта.

– Несмотря на сложности вы умудряетесь выигрывать медали континентальных первенств и путевки на Паралимпийские игры?

– Получается так. К трудностям нам не привыкать. Но поддержка спортсменам-инвалидам была бы очень кстати. Во время соревнований в других городах мы видим, как обеспечены наши коллеги по спортивному ремеслу. Далеко за примером ходить не надо. Например, в Атырау и Актау при 40-миллионном годовом бюджете для спортсменов-инвалидов выделено 5-7 спецавтобусов. Потому они – 12-кратные чемпионы Казахстана и составляют костяк сборной Казахстана по волейболу сидя.

Несколько лет назад руководство области обещало построить на левом берегу физкультурно-оздоровительный комплекс для людей с ограниченными возможностями. Ждем. Также хотелось бы, чтобы для профессиональных спортсменов-инвалидов проводились учебно-тренировочные сборы, чтобы их обеспечивали витаминами. В частности, в команде по волейболу сидя 12 спортсменов-инвалидов и нам требуется открыть штаты врача-массажиста и тренера-помощника. А то получается, что когда я уезжаю в расположение сборной, тренировки у нас не проходят.

У нас много чего нет, но мы, как ни странно, играем и выигрываем. Благодаря характеру и воле ребят и девчат-инвалидов. Обо всем этом я информировал областное управление культуры и спорта. Вчера рассказал и в акимате области. Они обещали нам помочь и поддержать. Будем надеяться на лучшее. А пока будем готовиться к Парижу-2024.

– Спасибо за беседу.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

На снимках:

1. Сборная Казахстана

2. (слева направо) Э.Каскабаев, С.Куралбек, Б.Сартаяв



технической базы и финансирования спортсменов-инвалидов региона.

Руководитель аппарата пообещал посетить тренировку паравoleyболистов и постараться решить проблемные вопросы.

ЧТО ИМЕЕМ, К ЧЕМУ СТРЕМИМСЯ

После приёма капитан команды области по волейболу сидя, он же – старший тренер области по этому виду спорта Э.Каскабаев ответил на вопросы корреспондента «КВ».

– Расскажите, как прошёл чемпионат Азии?

– Континентальное первенство впервые состоялось в Казахстане с 3 по 8 июля. Его медали, а вместе с ними две лицензии в Париж-2024 разыграли сборные из восьми стран. В решающем поединке за золотые медали наша сборная проиграла лидеру не только азиатского, но и мирового волейбола сидя сборной Ирана со счетом 0:3. А на

сегодня пишут новую казахстанскую историю этого паралимпийского вида спорта.

– Из нашей области в составе сборной Казахстана выступили трое паралимпийцев – я, Шынғыс Медеуов и Ерасыл Абдибек, еще двое игроков из Мангистауской области. Основной костяк команды составили девять ребят из Атырауской области. Главный тренер сборной – также представитель Атырау Бауыржан Тахауов. Ему помогает тренер из Актау Серик Куралбек. Наша мужская сборная – многократный победитель и призёр ряда крупных международных соревнований.

– Где проходят ваши тренировки?

– В оборудованном зале областной школы высшего спортивного мастерства. Команда создана при областном спортивном клубе для инвалидов, который был открыт в 2018 году при поддержке акима области. В клубе практикуется 15 паралимпийских видов спорта. Кстати, до 2020 года я возглавлял этот клуб. Сейчас

дят себя в обществе, семье, начинают вести замкнутый образ жизни. Нам важно найти такого человека, морально его поддержать и уговорить пойти в спорт. Так у людей с ограниченными возможностями появляются занятия и цель, они начинают раскрываться и приступают к нормальной жизни. С гордостью могу отметить, что несмотря ни на что, на сегодня кызылординские ребята – серебряные призеры чемпионата Казахстана, победители Спартакиады РК, пятикратные обладатели Кубка страны, участники международных соревнований.

– Как законодатель моды паравoleyбола в мире?

– Сборная Ирана. Она – семикратный чемпион Паралимпийских игр. И эти ее успехи закономерны. В этом государстве пара-

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti